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Henkilökuntaetuudet Kainuun hyvinvointialueella
Kainuun hyvinvointialue tarjoaa henkilöstölle seuraavia työhyvinvointia tukevia henkilökuntaetuja:

· Työterveyshuollon palvelut

· ePassi

· Koulutusapuraha

· Tyky -päivät

· Merkkipäivämuistamiset
· Vuosittain palkitaan esitysten perusteella vuoden työntekijä, esihenkilö ja työyhteisö
· Jouluruoka

· Lisäksi on useita yrityksiä, jotka tarjoavat erilaisia alennuksia Kainuun hyvinvointialueen työntekijöille
Työterveyshuollon palvelut
Kainuun hyvinvointialue tarjoaa henkilöstölleen laajat työterveyshuollon palvelut, mikä kattaa sekä lakisääteiset ennaltaehkäisevät työterveyshuollon palvelut että työnantajan kustantamat sairaanhoidon palvelut. Kainuun hyvinvointialueella vahvistetaan vuosittain työterveyshuollon toimintasuunnitelma, missä määritetään työterveyshuollon kanssa lakisääteisten palvelujen lisäksi tarjottavat, kulloinkin voimassa olevat työterveyshuollon palvelut ja niiden sisältö. 
Työterveyshuollon tehtävänä on yhteistyössä työnantajan ja työntekijöiden kanssa edistää: 

· työhön liittyvien sairauksien ja tapaturmien ehkäisyä

· työn ja työympäristön terveellisyyttä ja turvallisuutta

· työntekijöiden terveyttä sekä työ- ja toimintakykyä työuran eri vaiheissa

· työyhteisön toimintaa

Käytännössä tämä tarkoittaa työterveyshuollon toimintana työpaikkoihin kohdistuvia työpaikkaselvityksiä sekä työntekijöille suunnattuja terveystarkastuksia. Uusille työntekijöille on alkutarkastukset. Lakisääteiset terveystarkastukset ovat erityistä sairastumisen vaaraa aiheuttaville työpaikoille/työtehtäviin 3 vuoden välein ja nämä ovat pakollisia työntekijöille. Muihin työpaikkoihin/työtehtäviin ovat terveystarkastukset 5 vuoden välein. Terveystarkastuksissa hyödynnetään myös sähköisiä terveystarkastuskyselyitä. Työntekijät voivat saada työterveyshuollon ammattilaisen arvion (työterveyslääkärin tai -hoitajan) lähetteellä myös neuvonta- ja ohjausaikoja työterveyspsykologille, työfysioterapeutille, ravitsemusterapeutille tai sosiaalialan asiantuntijalle. Työterveyshuollossa arvioidaan aina vastaanottokäyntien yhteydessä henkilön työkykyä sekä tehdään arvio jäljellä olevasta työ- ja toimintakyvystä, mahdollisuutta korvaavan työhön, ammatillisen kuntoutuksen palveluihin ja erilaisiin kuntoutuksiin. Henkilöstöllä on mahdollisuus hakeutua erilaisiin Kelan järjestämiin kuntoutuksiin, kuten Kiila-kuntoutus tai kuntoutuspsykoterapia. Näihin hakeutumista varten työterveyshuolto auttaa. https://www.kela.fi/kuntoutus

Työterveyspainotteisilla sairaanhoitopalveluilla Kainuun hyvinvointialue huolehtii työntekijöistään heidän sairastaessaan. Työterveyshuollon sairaanhoitokäynnit eroavat muista sairaanhoidon käynneistä siinä, että työterveyshuollon sairaanhoitokäynnin yhteydessä on otettava kantaa siihen, onko oire/sairaus työhön liittyvä ja aiheuttaako se mahdollisesti työkyvyn alenemaa. Käyntien yhteydessä tapahtuu sairauden työhön liittyvyyden tarkempi määrittäminen, työn vaatimusten ja työn muokkausmahdollisuuksien huomiointi, työntekijän omien käsitysten ja motivaation selvittäminen sekä työyhteisön tilanteen huomioon ottaminen. Tämä tarkoittaa yhteistyötä esihenkilöiden kanssa. Työnantajan edustajilla on oikeus ja velvollisuus tehdä tarvittaessa lähete työntekijästä työkyvynarviointiin työterveyshuoltoon, mikäli työnantajalla on huolta työntekijän työkyvystä, työssä selviytymisestä ja jaksamisesta sekä työssä jatkamisen edellytyksistä. Työntekijän terveydentilasta voidaan järjestää työterveysneuvottelu, jossa työntekijän työkyvystä, sen rajoitteista ja työssä jatkamisen mahdollisuuksista keskustellaan yhdessä työterveyshuollon ja työnantajan edustaja/ien kanssa. 

Kainuun hyvinvointialue tarjoaa työntekijöilleen maksuttomasti mm. tupakasta vieroitushoitoa sekä työpaikkojen tarpeiden mukaisesti ryhmämuotoisia neuvonta- ja ohjauskäyntejä työkyvyn ylläpitämiseksi. Myös Kevan ammatillisen kuntoutuksen palvelut ovat työntekijöittemme käytettävissä, jos työkyvyn alentuessa on tarvetta uuteen työhön tai koulutukseen. Näissäkin tilanteissa suunnitelmat tehdään työterveysyhteistyössä työntekijän, työterveyshuollon, työnantajan sekä Kevan kanssa.

Lisätietoja työterveyshuollon palveluista antavat

työhyvinvointipäällikkö, p. 040 668 3766 ja 
henkilöstökoordinaattori, p. 044 775 2830

ePassi

Kainuun hyvinvointialueella on käytössä ePassi Flex eli liikunta-, kulttuuri- ja hyvinvointipalvelut, esim. hieronta. (työmatkaliput ja ruokailu eivät kuulu edun piiriin). Käytössä vuonna 2023 on 100 euroa / henkilö/vuosi. Etu on henkilökohtainen, ei koske perheenjäseniä.
Määräaikaisilla työntekijöillä ePassi edellyttää vähintään 3kk yhdenjaksoisen palvelussuhteen. Määräaikaisilla työntekijöillä tulee olla voimassa oleva työsähköpostiosoite. ePassia voi käyttää vain palvelussuhteen voimassa oloaikana. (esim. eläkkeelle ja vanhempain- tai opintovapaalle jäävien tulee käyttää etuus ennen vapaalle jäämistä, takautuvasti etuutta ei voi saada.)
Näin otat ePassin käyttöön

Käyttäjätunnus on 1. kerralla sähköpostiosoitteesi ja salasanasi löytyy sinulle lähetettävästä vahvistusviestistä. (Mikäli viestiä salasanoineen ei ole tullut, voit tilata uuden salasanan kirjautumissivun ”Unohtuiko salasana” toiminnolla.) Kirjaudu sisään verkkoselaimella omalle epassi.fi – sivullesi ja järjestelmä pyytää lisäämään matkapuhelinnumerosi tietoihisi ensimmäisellä sisään kirjautumisella (kirjoita muodossa 0401234567). Ole tarkkana oikeinkirjoituksessa!

Tämän jälkeen matkapuhelinnumerosi on käyttäjätunnuksesi ja maksutunniste. Lataa ePassi -maksusovellus vapaa-ajalla käytössäsi olevaan puhelimeesi. Käyttöönotto tapahtuu kirjautumalla puhelinnumerolla ja salasanalla sovellukseen. Vastaanotettavat maksutavat näet käyttöpaikkojen tiedoissa epassi.fi – sivulla ja mobiilisovelluksessa. 

ePassi saldon latauksesta ei lähde "vanhoille käyttäjille" erillistä s-posti viestiä, kirjautuminen tapahtuu vanhoilla käyttäjätunnuksilla. Saldoa voit tarkkailla ePassi sovelluksessa.

Näin käytät ePassia

Käyttöpaikat löydät epassi.fi-sivun käyttöpaikkahausta tai mobiilisovelluksesta. Valitse haluamasi palveluntarjoaja, etu on käytössä koko Suomessa.

Edulla maksetaan käyttöpaikasta riippuen mobiilisovelluksella, tekstiviestillä tai kertomalla kassalla matkapuhelinnumero sekä omalla sivullasi voit tehdä myös verkkomaksuja.

Lisätietoja https://www.epassi.fi/fi/epassi-flex 
henkilöstösuunnittelija, puh. 044 797 0401

Koulutusapuraha
Kainuun hyvinvointialue tukee henkilöstönsä ammattitaidon ylläpitämistä ja kehittämistä, uuden tiedon ja taidon hankkimista sekä aktiivista, luovaa ja tulostietoista toimintaa. Tätä varten kuntayhtymä varaa vuosittain talousarvioonsa määrärahan jaettavaksi koulutusapurahoina palveluksessaan olevalle henkilöstölle ja työyksiköille. 

Koulutusapuraha voidaan myöntää koulutukseen, joka tähtää ammatilliseen kehittämiseen nykyisiä tai saman alan vaativampia tehtäviä varten (veroton).

Koulutusapurahaa voi hakea sellainen hyvinvointialueen viranhaltija tai työntekijä, jolla on hakemuksen jättöhetkellä yli puolen vuoden työsuhde Kainuun hyvinvointialueelle. 

Koulutusapurahaa ei myönnetä henkilöstön ammattitaidon ylläpitämisen ja työrutiinien hallitsemisen kannalta välttämättömään koulutukseen, vaan sellainen koulutus maksetaan tulosyksikön omista koulutusmäärärahoista. Koulutusapurahaa ei myöskään myönnetä työhön liittymättömään harrastustoimintaan.

Koulutusapurahakorvaukset on haettava etukäteen. Koulutusapuraha on kulukorvausta ja sitä voi hakea koulutuksesta aiheutuviin todellisiin ja kohtuullisiin kuluihin, kuten kurssimaksuihin sekä matka-, majoitus- ja oppimateriaalikuluihin. Kulukorvaukset maksetaan tositteiden perusteella. Tositteet lähetetään henkilöstöpalveluihin.

Koulutusapurahaa voi hakea joka toinen vuosi. Apurahojen saamisen välillä on oltava vähintään yksi virantoimitus- tai työssäolo kalenterivuosi. Koulutusapurahaa myönnetään enintään 300 €/vuosi, 450 € kahdessa vuodessa. Uuteen tutkintoon johtavaa koulutusta ei tueta, koska verottajan mukaan koulutus on saajalle verollista tuloa, josta on pidätettävä ennakonpidätys työntekijän verokortissa olevan prosentin mukaan ja työnantajan on maksettava kaikki sosiaalikulut.

Apurahaa on haettava kirjallisesti hyvissä ajoin ennen koulutuksen alkamista. Hakemuslomakkeet löytyvät hyvinvointialueen intrasta. Hakemuksen mukaan on liitettävä suunnitelma apurahan käytöstä. Apurahaa voidaan hakea koulutustarpeen ilmaantuessa, erillistä hakuaikaa ei ole. Apurahaa ei voi kuitenkaan hakea eikä maksaa takautuvasti. 

Koulutusapurahan hakemuslomake on liitteessä 2.

Hakemukset ja tositteet kuluista lähetetään osoitteeseen: 
Henkilöstöpalvelut, Seminaarinkatu 2, Intelli -rakennus, 87100 Kajaani.

Lisätietoja koulutusapurahasta antavat: 
henkilöstösuunnittelija (valmistelija), puh. 044 797 0401 ja 
koulutuspäällikkö (päätöksentekijä), puh. 044 797 0695.

Tyky -päivät

Hyvinvointialueella tyky-päivien toteuttamisella pyritään henkilöstön yhteisöllisyyden, työhyvinvoinnin ja työkykyisyyden kehittämiseen. Tavoitteena on kehittää henkilöstön työhyvinvointia, fyysistä ja psyykkistä työkykyisyyttä sekä työyhteisöjen yhteishenkeä ja yhteistoiminnallisuutta. Työyhteisö yhdessä miettii tyky-päivän ohjelmaa. 

Tyky-päivissä on ensisijaisesti käsiteltävä niitä teemoja/sisältöjä, joita yksikkö on laatimassaan työhyvinvointisuunnitelmassa määritellyt kehittämiskohteikseen. 

Työyksiköissä on mahdollisuus järjestää tyky-päivä seuraavin periaattein:

· henkilöstöllä on mahdollisuus osallistua tyky-päivään kaksi (2) kertaa puolikas työpäivä tai yksi (1) kokonainen työpäivä vuodessa
· Tyky-päivään on mahdollista käyttää 15e/työntekijävakanssi/vuosi. 
· tyky -päivät ovat työaikaa, jolloin kehitetään työyhteisön ja omaa työhyvinvointia, esim. palautumista edistävää toimintaa, virkistystä, liikunnallista aktiviteettia, yhteistä keskustelua, ulkoilua yms. Työyhteisön tulee pyrkiä järjestämään muutamia vaihtoehtoisia ajankohtia tyky -päiväksi jotta mahdollisimman moni pääsee osallistumaan siihen

· mahdollista on järjestää myös työyksiköiden yhteisiä tyky-päiviä

· tyky-päivä on järjestettävä yksiköissä siten, että perustehtävään ei tapahtumien järjestämisestä aiheudu haittatekijöitä

· tyky-päivän suunnittelussa tulee huomioida suunnitellut työvuorot niin että vuosilomaa ei keskeytetä tyky -päivän tai palkattoman/palkallisen virkavapaan vuoksi. Työnantaja ei korvaa tyky -päivää, mikäli työntekijä ei pääse osallistumaan järjestettyyn tyky -päivää

· vapaalla olevien osallistuminen tyky-päivään ei ole työaikaa eikä työnantajan tapaturmavakuutus ole heillä voimassa

· tyky-päivään osallistuvien henkilöiden tilalle ei saa ottaa sijaisia eikä se saa aiheuttaa säännöllisen työajan ylitystä eikä muita haittakorvauksia

Lisätietoja antavat: 
työhyvinvointipäällikkö p. 040 668 3766 ja 
henkilöstösuunnittelija p. 044 797 0401


Merkkipäivämuistamiset

Virallisesti muistettavia merkkipäiviä ovat 50-vuotispäivä, 60-vuotispäivä ja eläkkeellesiirtymispäivä.

Henkilöstöön kuuluvan täyttäessä 50 vuotta, hänelle annetaan hyvinvointialueen lahja, joka on arvoltaan 100 euroa. Raha lisätään ePassi saldoon sen vuoden alusta, jolloin henkilö täyttää 50 vuotta. Saldoa on aikaa käyttää ko. vuosi.
Hyvinvointialueen palveluksessa olevan täyttäessä 60 vuotta työnantajan lahjana annetaan kukkia ja järjestetään kahvitilaisuus. 
Henkilöstöön kuuluvan jäädessä eläkkeelle voidaan järjestää kahvitilaisuus, luovuttaa kukkakimppu sekä viimeisen palkanmaksun yhteydessä annetaan 200 euron suuruinen verollinen rahalahja.

Lisätietoja antavat:
palvelussuhdepäällikkö, p. 044 797 0015 
henkilöstösuunnittelija, p. 044 797 0401
Vuoden työntekijä, esihenkilö, työyhteisö palkinnot

Kainuun hyvinvointialue palkitsee vuosittain työntekijöiden ehdotusten perusteella vuoden työntekijän, esihenkilön ja työyhteisön. Työyhteisöön kuuluvat mukaan keskeisesti samaa toimintaa tukevat henkilöt. 

Palkitsemiset toteutetaan järjestettävissä kahvitilaisuuksissa. Työntekijälle ja esihenkilölle lahjana lisätään 100 euroa ePassi-etuuteen. Vuoden työyksikköä palkitaan myöntämällä palkitsemisrahaa seuraavalle toimintavuodelle. Palkitsemisesta päättää hyvinvointialueen johtaja. 

Lisätietoa: henkilöstösuunnittelija, p. 044 797 0401
Henkilökuntaetuisuustyöryhmän jäsenet ovat: 
Susanna Mikkonen, työhyvinvointipäällikkö, pj. p. 040 668 3766
Leila Koskensalmi, JHL, pääluottamusmies p. 044 797 0061
Kati Karppinen, JYTY, pääluottamusmies p. 044 479 6006
Marjo Kangasharju, Tehy, pääluottamusmies p. 044 797 0055  
Eija Karppinen, SUPER, pääluottamusmies p. 044 797 0050
Terttu Saastamoinen, työsuojeluvaltuutettu p. 044 797 0052, 
Mirja Leinonen, työryhmän sihteeri p. 044 797 0401
Yritysten tarjoamat alennukset

Kainuun hyvinvointialueelle tarjotaan kainuulaisten yritysten toimesta henkilöstölle annettavista alennuksista. 

Liitteessä 1 on esitetty kunta- ja yrityskohtaisesti määräytyvät henkilökunta-alennukset. Liitteiden mukaiset henkilökunta-alennukset tulevat käyttöön näyttämällä voimassa olevaa henkilökorttia. Hyvinvointialueen henkilöstö saa alennukset kaikista kainuulaisista yrityksistä riippumatta siitä, missä henkilön työyksikkö tai kotipaikka sijaitsee.

Lisätietoja: henkilöstösuunnittelija p. 044 797 0401

KAJAANI





LIITE 1
Kuntosali Uusi sairaala 
Sairaalan uusi potilas- / asiakaskäytössä oleva kuntosali 3.krs, pukuhuone ja wc tilat ovat sairaalan henkilökunnan käytössä arkisin

· ma - to klo 18–22

· pe klo 16–22

Kaikilla kenellä on thl:n kulkuoikeus ja uuden sairaalaan tuoma uusi tunnistekortti on jo pääsy salille, muut uuden henkilökortin alla toimivat henkilöryhmät lisätään oikeuksiin sitä mukaa kun heitä tunnistetaan.
Kaksin kuntosali entisen ruokasalin tiloissa 

Kaksin kuntosali talouskeskuksessa entisen ruokasalin tiloissa on henkilöstön käytössä.

Kuntosalille kuljetaan vanhalla Timecon lätkällä entisestä ruokasalin pääovesta tai tunnelin kautta uudesta sairaalasta päin.

Kuntosali on henkilökunnan käytössä 24/7.

Kuntosali voidaan varata esim työyksikön tyhy käyttöön ilmoittamalla hyvissä ajoin intrassa ja laittamalla ilmoitus kuntosalin oveen.

Lisätietoja: Tekniset palvelut

Yritysten tarjoamat alennukset henkilökuntakortilla

KAJAANI 

Autohuolto SaKe Tanskasentie 1, 87250 Kajaani, puh.050 - 5055744

Tarjous autohuollosta Kainuun sote hyvinvointialueen henkilökunnalle. (päivitys 10.12.2021)

Autohuolto SaKe tarjoaa autohuoltoa tuntihintaan 72 eur / h josta saa 7 %:n alennuksen.

Kajaanin asennusosa oy 

Jarmo Immonen

Mainuantie 1, 87150 Kajaani, 

puh.(08) 626622

(päivitetty 13.1.2021) 

Tarjoamme Kainuun hyvinvointialueen työntekijöille henkilökuntaetuja seuraavasti: Huoltojen ja korjauksien yhteydessä varaosista -25 % michelin ja b.f. goodrich renkaista -5 % 4kpl:n sarjasta.

Raatin Kello Ky (tarjous voimassa v. 2022 loppuun)

Kauppakatu 11

puh. 050 414 2941 (Ma – Pe 10–17, La 10–15)

Yritys- ja henkilöstöalennuksenne on 20 % liikkeemme varastossa olevista ohjevähittäishintaisista tuotteista, tilaustuotteista 10 %. Alennus ei koske; Nomination -palarannekorua, lahjakortteja, sykemittareita, kellojen ja korujen korjauksia, varaosia, korujen valmistusta, paristoja, kihloja, käsintehtyjä puukkoja, palkintopokaaleja- ja mitaleja, myyntitilituotteita eikä jo alehintaisia tuotteita. 

Osuuskauppa Maakunta

Osuuskauppa Maakunta, ABC Kajaani
Päivi Pikkarainen
0107637201
email.paivi.pikkarainen@sok.fi
Sopimusaika 1.2.2022 alkaen toistaiseksi
Osuuskauppa Maakunnan ABC liikennemyymälä tarjoaa yrityksenne henkilöstölle mahdollisuuden työpaikkaruokailuun sopimushintaan seuraavasti:

Ravintola Abc-liikenneasema
10,90 € /hlö (norm. hinta11,30 / la-su 12,90€)) leima ateriaetupassiin
Osuuskauppa Maakunnan ravintolat Kajaanissa; Kaema Cafe, Rosso ja Sulo tarjoavat yrityksenne henkilöstölle seuraavat sopimushinnat yllä olevana sopimusaikana: 

Ravintola Rosso 10,90 € (norm. hinta 11,90 €) 

Ravintola Sulo 10,90 € (norm. hinta 11,90 €) 

Ravintola Kaema Cafe 10,90 € (norm. hinta 11,90 €) 

Ravintoloidemme lounaslistat löydätte osoitteesta www.raflaamo.fi 

Yrityksenne henkilökunnan tulee ilmoittaa olevansa yrityksenne palveluksessa saadakseen lounaan sovittuun sopimushintaan. Lounaan maksu suoritetaan lounaan yhteydessä suoraan ravintolaan.

KUHMO 

(Päivitys 1/2021)

Neljä Kaesaa, Koulukatu 3, 88900 KUHMO puh. (08) 652 1573

Lounas-kahvila Neljässä Kaesassa lounas 9,40 € (alkaen 1.3.2021)

Henkilökortti on esitettävä kassalla aina etuuden saamiseksi.

SUOMUSSALMI

Kultainen Kukko, Kauppakatu 4-6, 89600 SUOMUSSALMI, puh. 08 636 285 (päivitys 29.12.2021)
Kultainen Kukko tarjoaa Kainuun hyvinvointialueen henkilöstölle lounaan alennettuun hintaan. Edun saa näyttämällä henkilökorttinsa maksamisen yhteydessä, etu on henkilökohtainen.
Lounas 9,40 eur
Keittolounas 8,00 eur
Jos laskutetaan Kainuun hyvinvointialuetta, hinta 11,50 eur
  KOULUTUSAPURAHAHAKEMUS
  Henkilökohtainen, Kainuun hyvinvointialue
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Hakemuksen palautus (Hyvissä ajoin ennen koulutuksen alkamista): 
Henkilöstöpalvelut, Satamakatu 3, Intelli, 2.krs, 87100 Kajaani

Kainuun hyvinvointialue


Verkkolaskutusosoite:

Sotkamontie 13, 87300 Kajaani                          

Kainuun hyvinvointialue 0037322133187000

kirjaamo.hyvinvointialue@kainuu.fi

Operaattoritunnus: 003703575029, välittäjä: CGI Suomi Oy

Y-tunnus: 3221331-8
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